

任丘教师李凤芹和儿子魏义，一个在轮台县第二中学执教，一个在轮台县公安局工作——

援疆母子

本报记者 杨玉霞

零食、水果、学习用品、新衣服……日前，到轮台县援疆的沧州市公安局民警魏义将礼物分发给轮台县第二中学的孩子们。看到孩子们的笑脸，在这里支教的任丘市教师发展中心老师李凤芹很是欣慰。

魏义是李凤芹的儿子。儿子能跟随自己的脚步来到轮台县援疆，李凤芹很高兴。

援疆母子相遇轮台

2022年2月，51岁的李凤芹成为沧州援疆队伍里的一员，来到新疆轮台县第二中学执教。来到轮台后，她和儿子魏义只能通过打手机视频电话“见面”。

今年27岁的魏义在沧州市公安局工作。母亲不在身边，他连婚礼都是自己操办的。

去年12月份，李凤芹突然接到儿子的电话。儿子在电话里兴奋地说：“妈，我很快就能见到你了。”李凤芹这才知道，儿子也要来援疆了。“孩子从来没有到过这么远的地方，能适应这儿的环境吗？”李凤芹有点不放心。

“你做好准备了吗？你新婚的妻子能同意吗？”李凤芹担心地问儿子。

“你就放心吧！你都能在那儿待3年，我更没有问题了。”听着魏义斩钉截铁的回答，李凤芹这才放下心来。

同在一地，见面并不容易

魏义和同事王盼阳被安排在轮台县公安局侦查实战中心工作。一到岗，他们就忙了起来。李凤芹休息时，魏义基本上在忙工作。魏义偶尔能抽出时间，李凤芹又在学校忙工作。

“虽然我们俩工作的地方和住的地方离得都挺近，可是见面一面并不容易。”李凤芹说。

魏义和母亲聊天时得知，轮台县第二中学有些孩子没有父母的陪伴，生活上、学习上都需要多些关爱。他和从沧州去轮台的同事们商量后，决定给孩子们买些喜欢的东西送过去。一有时间，他们就过去陪伴孩子们。

李凤芹看到儿子惦记孩子们，特别高兴。元旦到来之际，魏义和同事们买了新衣服、学习用品、零食等。他们来到轮台县第二中学，把礼物一一送到孩子们手中。

1月5日，魏义和王盼阳难得有几个小时的休息时间，便带着孩子们出去吃饭，陪他们逛超市、买东西。

看到儿子能为别人着想，李凤芹很欣慰。

“这里气候和家里不一样，多喝水……”没等李凤芹嘱咐完，电话那头的魏义就打断母亲的话：“这都不叫事，我得去忙了。”

发现28岁的儿子比自己想象中更有担当后，李凤芹才意识到，她对儿子的担忧有点多余了。



李凤芹(左二)和学生们在一起

办公桌上，堆满学生的心意

提起自己刚到轮台的时候，李凤芹的眼泪还是忍不住流了下来。

尽管来轮台之前，已经做好了适应当地环境的各种准备，可是李凤芹还是出现了各种不适。

“每天早晨，天怎么总是不亮？到了晚上，太阳怎么还不落山？”李凤芹总是在心里问自己。“快点适应，适应了就好了。”她一边鼓励自己，一边快速适应教学环境。由于不适应当地的气候，李凤芹总觉得嘴和嗓子干得难受。尽管她每天喝很多水，可依然不能缓解。她嘴唇开始起皮、裂口子，嗓音变得嘶哑，家里人都听不出她的声音了。

2023年12月，李凤芹的母亲确诊患上肺癌。为了能让李凤芹安心工作，哥哥和弟弟们一直向她报喜不报忧。

李凤芹去轮台的时候，父亲就瘫痪在床，一直由母亲照顾。听说李凤芹想去援疆后，母亲特别支持她，还鼓励她趁年轻多干点有意义的事。母女俩视频聊天的时候，母亲都让她不要担心家里，干好自己的工作。

李凤芹放不下轮台县第二中学的100多个孩子，不想耽误孩子们的功课。她安慰自己，等放假回家，就能多陪陪老人了。

李凤芹不知道的是，母亲的病情比她想象中严重得多。李凤芹的母亲从确诊患癌到去世，中间仅相隔4个月。

“作为母亲唯一的女儿，在她最后的日子没能陪在身边，我每每想起这些，都忍不住流眼泪。”李凤芹说。

母亲去世后，李凤芹很长时间心情都不好，就把大部分时间用在工作上。因为只要空闲下来，她就会偷偷地流眼泪。

细心的学生发现了老师的异常。



学生写给李凤芹的信



魏义(左三)和同事王盼阳(右一)带孩子们吃饭、逛街

有一天，李凤芹像往常一样，下课回到办公室，发现办公桌上堆满了零食、孩子们的信件和留言条。

“老师，我们爱你”“老师你要天天开心，少生气，我会听话的”……

棒棒糖、薯片……这些孩子们的最爱，都是李凤芹平时拿来哄他们的。如今，孩子们把他们最爱的东西偷偷放到了她的办公桌上。

李凤芹一下子就明白了孩

子们的心意。看着零食，读着孩子们写给她的那些稚嫩的贴心事，她的心豁然开朗。

希望自己的付出，能对当地的孩子们有一点帮助，这是她的初衷，也是母亲希望她做到的。放下心头的包袱，李凤芹的干劲更足了。

业余时间都给了学生

“李老师，我来看你了。”前

几天，去年考上库尔勒三中的女孩祖丽胡玛尔提着两包零食敲开了李凤芹宿舍的门。

看到女孩，李凤芹很意外：“你们学习这么忙，怎么还跑学校来？”“我太想老师了，专门抽周末时间来看看你。没有你，我的英语成绩哪有这么理想。”祖丽胡玛尔说。

李凤芹刚到学校的时候，教的是初二的英语。那时候，两个班孩子的英语成绩不太理想。“怎么能让孩子们英语成绩提上来呢？”李凤芹急得睡不着觉。

“基础差，咱就一点一点补。学生不爱学，咱就想方设法提高孩子们的学习积极性。”李凤芹暗暗给自己鼓劲。她买了很多零食和学生们喜欢的小物件，还制定了奖励措施：成绩比上一次提高的有奖励，作业完成好的有奖励，认真学习、能主动提问的有奖励……

在学习过程中，一直默默努力的女孩祖丽胡玛尔走进了李凤芹的视线。别的孩子在课间玩闹的时候，祖丽胡玛尔总是安静地坐在教室里学习。

看到老师经常关注自己，祖丽胡玛尔决心把英语成绩提上去。“我怎么能把英语学好呢？”她鼓起勇气问李凤芹。“咱俩一起学，你只要想学，肯定能学好。”李凤芹鼓励她。

从那以后，课间、周六、周日……只要有时间，祖丽胡玛尔和她的同学就会来到李凤芹办公室学英语。记单词、念句子、讲语法……李凤芹把自己所有的业余时间都给了学生们。

去年6月份，李凤芹带的毕业班成绩理想，很多孩子考入了理想高中。祖丽胡玛尔也如愿到她最想去的库尔勒中学上高中了。

听说李凤芹援疆的日子快要结束了，祖丽胡玛尔特别舍不得。她和李凤芹约定，将来一定要考河北的大学。“到时候，我一定去看望你这个像妈妈一样的老师。”祖丽胡玛尔搂着李凤芹不舍地说。

扫码看视频 新闻料更多

魏义刚到轮台，就抽时间去帮助李凤芹所在学校的那些孩子们……请用手机扫描二维码，观看相关视频。

